عزيزي الطّالب،
[image: image1.wmf]
أمامَك امتحان في العلوم والتّكنولوجيا:
· مُدّة مُدّة الامتحان ساعة ونِصف (90 دقيقة).
· اِقْرَأ بِتَمَعُّن قِطَع المعلومات، ثمّ أجِبْ بِانْتباهٍ عن الأسئلة. 

· يُمْكِنك أن تكتب بقلم رَصاص أو بقلم حبر.  

· كُتبت في بعض الأسئلة كلماتٌ مهمّةٌ بلون غامق. اِنتبه إلى هذه الكلمات.
· يَتَكَوَّن الامتحان من سبعة مواضيع.
الموضوع 6 والموضوع 7 – هما موضوعان اختياريّان، وعليك أن تُجيب عن جميع الأسئلة في موضوعٍ واحدٍ فقط من الموضوعَين، حسب تعليمات المعلِّم.

في الأسئلة الّتي يُطلَبُ مِنْكَ فيها كتابة الإجابة، اُكْتُبْها في المكان المُخَصَّص لذلك.

في الأسئلة الّتي يُطلَبُ مِنْكَ فيها اختيار إجابةٍ صحيحةٍ واحدةٍ من بين عدّة إجابات، اِخْتَر الإجابة الصّحيحة وضَعْ إشارة ( بجانِبها.

[image: image10.wmf]
إذا أردْتَ أن تغيِّر إجابتَك، فَامْحُ الإشارةَ الّتي وضعتها بالطّريقة التّالية: (، ثمّ ضَعْ إشارةَ ( بجانِبِ إجابةٍ أخرى.

إذا وضَعْتَ إشارةَ ( بجانب أكثر من إجابةٍ واحدة، فسوف تُعْتَبَرُ الإجابة غير صحيحة.

( قبلَ تسليمِ اِلامتحان، اِفحص إجاباتِك جيّدًا

وصحِّح بحسبِ الحاجة. 
نتمنّى لك النّجاح! 

الموضوع 1: أنظمة تكنولوجيّة ومُنْتَجات
السّؤال 1
في الماضي، كان الكورْكينيت (السْكُوتِر) يُصْنَع من الفولاذ، أمّا اليوم فيُصْنَع بالأساس 
من الألومنيوم.
[image: image15.jpg]



اُذْكُر حَسَنةً واحدة للألومنيوم مقارنةً بالفولاذ كمادّة لِصُنْع الكورْكينيت.
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السّؤال 2
في معرض للّوازم المكتبيّة تمّ عَرْض اختراع جديد: وَرَق وحِبْر خاصَّيْن لاستعمالهما في الطّابعات. يَبْهَت لون الحبر الّذي على هذا الورق عند تعرّضه للضّوء، فمن لحظة خروج الورق من الطّابعة يبهت اللّون تدريجيًّا، وخلال 24 ساعة يَنْمحي كُلّيًّا.

اُكْتُب حسنة واحدة وسيّئة واحدة لاستعمال الورق والحبر الجديدَيْن.

حسنة: 












سيّئة: 












السّؤال 3
يُريد يوسف بناء كورْكينيت (سْكُوتِر) لكي يَنْتَقِل بسرعة من مكان إلى آخر. يَخْشى والدا يوسف من أنّه إذا وصل الكورْكينيت إلى سرعة عالية، فإنّ يوسف سَيَفْقِد السّيطرة عليه. لقد طلبا منه أن يأخذ ذلك بعين الاعتبار عند تصميم الكورْكينيت.

أ.
عَرِّف المشكلة التّكنولوجيّة الّتي طُلب من يوسف أن يواجهها عندما يقوم بتصميم الكورْكينيت. 
ب.
اِقْتَرِح فكرةً لِحَلٍّ تكنولوجيّ يُمْكِن أن يحلّ المشكلة الّتي عَرَّفْتَها. 
[image: image12.wmf]
السّؤال 4
هناك منظومة ريّ مُحَوْسَبة تعمل بواسطة أنابيب التّنقيط. كمّيّة المياه الّتي تضخّها 
المنظومة تَتَحَدَّد حسب مستوى الرّطوبة في التّربة، وحسب الكمّيّة الدّقيقة للمياه الّتي 
تستهلكها كلّ نبتة. بواسطة التّنقيط، تَتَغَلْغَل المياه بالقرب من جذور النّبتة، وبهذه 
الطّريقة يَقِلّ مدى تَبَخُّر المياه إلى الهواء.
تُعْتَبر هذه المنظومة اقتصاديّة جدًّا في استهلاك المياه. 

اُذْكُر تفسيرَيْن لذلك. 



(


(
السّؤال 5
شركة هندسة تُريد شقّ طريق تُوصِل إلى شاطئ البحر. سَيَسْتَخْدِم هذه الطّريق السّابحون في البحر الّذين يُفَضِّلون المشي وَهُم حُفاة.  
مهندسو الشّركة محتارون بأيّ مادّة سَيُغَطّون (سيطلون) الطّريق.

اُكْتُب في الجدول التّالي صِفتَيْن يجب أن تتوفّرا في هذه المادّة، واشْرَح لماذا اخْتَرْتَ هاتَيْن الصّفتَيْن. 
	الصّفة
	الشّرح

	1. 

     
	


	2. 

     
	



الموضوع 2: الأنظمة البيئيّة
اِقْرَأ قطعة المعلومات التّالية ثمّ أجِبْ عن الأسئلة 6-11 الّتي تليها.

الدّيزل البيولوجيّ - وقودٌ أخضر 

أدّت التّغيّرات في أسعار الوقود في العالم وتَناقُص مصادره إلى تكثيف الجهود لتطوير مصادر بديلة للوقود. في السّنوات الأخيرة، تُبْذَل جهودٌ كبيرة في تطوير نوع جديد من الوقود، والّذي من المألوف تسميته "الوقود البيولوجيّ". يتمّ إنتاج "الوقود البيولوجيّ" من النّباتات، خلافًا للوقود الـ"عاديّ" الّذي نستعمله في حياتنا اليوميّة، والّذي يتمّ إنتاجه من النّفط الخامّ.

"الدّيزل البيولوجيّ" هو أحد أنواع الوقود البيولوجيّ ويتمّ إنتاجه من الزُّيوت النّباتيّة الّتي يستخدمها الإنسان في طعامه منذ أجيال كثيرة. هذه الزُّيوت موجودة غالبًا في بذور نباتات مثل الصّويا، عبّاد الشّمس، اللِّفت، القُطن، وغيرها. من أجل إنتاج الزّيت يتمّ عَصْر البذور، وبعد عمليّة كيماويّة بسيطة نَحْصل منه على الوقود الجديد.

للدّيزل البيولوجيّ حَسَنتان بيئيّتان مقارنةً بالوقود الـ"عاديّ": أوّلاً، الدّيزل البيولوجيّ لا يحتوي على موادّ مُرافِقَة سامّة أو ملوِّثة، ولذلك فهو لا يلوِّث الهواء. ثانيًا، على العكس من الوقود الـ"عاديّ"، استعمال الدّيزل البيولوجيّ لا يَرْفَع من تركيز ثاني أكسيد الكربون في الهواء. لهذه الأسباب، يُعتبر الدّيزل البيولوجيّ وقودًا ودّيًّا للبيئة، ولذلك يُسَمّى "الوقود الأخضر" أيضًا.

على الرّغم من حَسَنات الدّيزل البيولوجيّ، هناك أيضًا بعض الادّعاءات ضدّ استعماله. الادّعاء الأساسيّ هو أنّ إنتاج الدّيزل البيولوجيّ قد يؤدّي إلى ارتفاع أسعار الغذاء في العالم. ارتفاع الأسعار قد يَحْدُث لأنّه يتمّ إنتاج الدّيزل البيولوجيّ من البذور الّتي تُستَخدَم للتّغذية، ولذلك فإنّ إنتاجه يمكن أن يؤدّي إلى نَقْصٍ في هذه البذور، وبالتّالي إلى ارتفاع أسعارها.

ادّعاء آخر جاء من قِبَل المُهْتَمّين بجودة البيئة الّذين يَخْشون من أنّ الارتفاع في أسعار البذور قد يُشَجِّع المزارعين على زيادة المساحات الزّراعيّة، حتّى لو ألْزَمَ الأمر قَطْع أشجار الغابات وتدمير مساحات طبيعيّة.
أحَد الحلول الّتي اقتُرِحَت لحلّ هذه المشاكل هو إنتاج الوقود من النّباتات ومن أجزاء النّباتات الغنيّة بالزُّيوت الّتي لا تُسْتَعْمَل لتغذية الإنسان، كَبَعْض أنواع الطّحالب. الطّحالب هي نباتات تنمو في المياه العذبة أو في مياه البحر. هناك طحالب بحريّة تُنْتِج قطراتٍ صغيرة من الزّيت وهو يتجمّع في خلاياها، ومن هذا الزّيت يُمْكن إنتاج الدّيزل البيولوجيّ. تُرَبّى هذه الطّحالب في بِرَكٍ خاصّة، في ظروف مراقَبة وطوال أيّام السّنة. كلّ ما تحتاجه هذه الطّحالب من أجل تَطَوُّرها في هذه البِرَك هو: مياه البحر، ضوء الشّمس، ثاني أكسيد الكربون والقليل من موادّ التّسميد. في ظروف كهذه، تتكاثر الطّحالب بوتيرة عالية. عندما يزداد اكتظاظ الطّحالب في البِرَك يتمّ جَمْعُها وإنتاج الزّيت منها. ومع ذلك، هناك سيّئة لهذه الطّريقة أيضًا، وهي أنّ التّكاليف المطلوبة لبناء البِرَك الخاصّة للتّربية ولتشغيلها هي تكاليف عالية. لذلك، فإنّ النّاتج الّذي نحصل عليه، أيِ الدّيزل البيولوجيّ، يكون غاليًا مقارنةً بالوقود الـ"عاديّ". لهذا السّبب لم يتمّ حتّى اليوم استعمال هذه الطّريقة بشكلٍ تجاريّ، إنّما يتركّزون في هذه المرحلة في البحث عن طُرُق لتخفيض تكاليف منظومة التّربية وتحسين أصناف الطّحالب.

للإجمال، استعمال الدّيزل البيولوجيّ كَمَصْدر للطّاقة من المفروض أن يُقَلِّل من الحاجة إلى النّفط الخامّ، وأن يُحَسِّن جودة البيئة، وبالأساس أن يُساهم في حلّ مشكلة تلويث الهواء. ولكن مع الازدياد في استعمال الدّيزل البيولوجيّ يجب تَشْديد الرّقابة والإشراف على عمليّة إنتاجه، من أجل منع النّقص في الغذاء وارتفاع الأسعار.

بِتَصَرُّف عن "حُلم أخضر"، ج. بورن،
ناشيونال جيوغرافيك، أكتوبر/ تشرين الأوّل 2007
السّؤال 6
ما هو المصدر الّذي يُنْتجون منه الدّيزل البيولوجيّ وما هو المصدر الّذي يُنْتجون منه الوقود الـ "عاديّ"؟ 

[image: image13.wmf]
السّؤال 7
اُذْكُر ميّزتَيْن للدّيزل البيولوجيّ بِفَضْلِهما يُعْتَبَر وقودًا ودّيًّا للبيئة.



(


(
السّؤال 8
لماذا يخشى المهتمّون بجودة البيئة من الازدياد في استعمال الدّيزل البيولوجيّ؟

1(
لأنّ الطّحالب البحريّة سَتَتَضَرّر.
2(
لأنّ تلويث الهواء سيزداد.
3(
لأنّ مخزون الصّويا في العالم سَيَقِلّ.
4(
لأنّ المساحات الطّبيعيّة سَتَقِلّ.
[image: image14.wmf]
السّؤال 9
أ.
لإنتاج الدّيزل البيولوجيّ من طحالب البحر توجد عدّة حَسَنات.


اُذْكُر حسنتَيْن واشرحهما. 


(


(
ب.
لماذا لم يتمّ حتّى اليوم إنتاج الدّيزل البيولوجيّ من طحالب البحر بِشَكْلٍ تجاريّ؟
السّؤال 10
قبل حوالي 10 سنوات بدأ في الولايات المتّحدة إنتاج الدّيزل البيولوجيّ من البذور. الرّسم البيانيّ التّالي يُبَيِّن التّغييرات في كمّيّات الدّيزل البيولوجيّ الّذي تمّ إنتاجُه في الولايات المتّحدة في السّنوات ما بين 1999–2007.

[image: image2.wmf]
أ.
بَيْنَ أيّ سنوات كانت أكبر زيادة في كمّيّة الدّيزل البيولوجيّ الّذي تمّ إنتاجه في 
الولايات المتّحدة؟

1(
بين 2003 وَ 2004
2(
بين 2004 وَ 2005
3(
بين 2005 وَ 2006
4(
بين 2006 وَ 2007
ب.
يَدَّعي سامي بأنّه حَسْب اتّجاه الرّسم البيانيّ يُمْكِن أن نستنتج بأنّ كمّيّة الدّيزل
البيولوجيّ الّذي سيتمّ إنْتاجُه في الولايات المتّحدة في سنة 2012 ستكون أكثر من 
000،2 مليون لتر.   

حسب رأيك، هل سامي على حقّ؟ 
اِشْرَح إجابتك بناءً على المعطيات الّتي تظهر في الرّسم البيانيّ.

السّؤال 11
نتيجة للارتفاع المتواصل في إنتاج الدّيزل البيولوجيّ، طرأ تغيير على سِعْر بذور الصّويا للتّغذية في السّنوات ما بين 2000–2007.
أيّ رَسْمٍ بيانيّ يَصِف بِشَكْلٍ صحيح هذا التّغيير؟ اِسْتَعِن بقطعة المعلومات.


السّؤال 12 – الكرة الأرضيّة والكَوْن (الهيدروسفيرا)
تُغَطّي المياه مُعْظَم مساحة الكرة الأرضيّة.
قِسْمٌ من المياه مياهٌ عَذْبة وقِسْمٌ آخر مياهٌ مالحة. 
المخطّط التّالي يُبَيِّن توزيع المياه على سطح الكرة الأرضيّة بِنِسَبٍ مئويّة.

[image: image3.wmf]
أ.
يستعمل الإنسان المياه العُلْويّة في استعمالات مختلفة.
ما هي النّسبة المئويّة لهذه المياه من كافّة المياه الموجودة على سطح الكرة 
الأرضيّة؟    
     
   


ب.
اِقْتَرِح طريقة تُمَكِّن من زيادة النّسبة المئويّة للمياه الّتي يُمْكِن أن تُسْتَعْمل للشّرب.

ج.
اكْتَشَف عُلماء بأنّ الكُتل الجليديّة في منطقة القطب الشّماليّ تَقِلّ تدريجيًّا. 
يُخَمِّن العُلماء أنّ السّبب في ذلك هو ارتفاع درجة حرارة الكرة الأرضيّة.

1.
كيف يؤثّر هذا التّغيير على النّسبة المئويّة للمياه في البحار والمحيطات؟ 

2.
أيّ ضَرَر يُمْكِن أن يَنْجُم عن هذا التّغيير؟  

الموضوع 3: الطّاقة والتَّفاعُل (التَّأثير المُتبادَل)
السّؤال 13
على أيّ من التّفّاحات الظّاهرة في الرّسم التّوضيحيّ تؤثِّر قوّة جاذبيّة الأرض؟ 

1(
على التّفّاحة "ب" فقط



2(
على التّفّاحتَيْن "أ" وَ "ب" فقط
3(
على جميع التّفّاحات
4(
على التّفّاحة "ج" فقط

السّؤال 14
أيّ قُوّة من القُوى التّالية تُلْزِم وجود تلامُس بين جسمَيْن؟
1(
القوّة المغناطيسيّة
2(
القوّة الكهربائيّة
3(
قوّة جاذبيّة الأرض
4(
قوّة الاحتكاك
السّؤال 15
تَسيرُ روضة على الرّصيف وتَدْفَعُ عربةَ طفلٍ.

[image: image4.wmf]
أ.
بناءً على الرّسم التّوضيحيّ، روضة موجودة في حالة تَفاعُل (تأثير مُتبادَل) مع: 

1(
العربة فقط.
2(
العربة والرّصيف.
3(
الكرة الأرضيّة والعربة.
4(
الكرة الأرضيّة والعربة والرّصيف.
ب.
أشِّرْ على الجملة الّتي تَصِف بِشَكْلٍ صحيح التَّفاعُل (التَّأثير المُتبادَل) الّذي بين 
روضة والعربة.

1(
القوّة الّتي تؤثِّر بها روضة على العربة أكبر من القوّة الّتي تؤثِّر بها العربة على روضة.
2(
العربة لا تؤثِّر بقوّة على روضة، وإنّما روضة هي الّتي تؤثِّر بقوّة على العربة.
3(
القوّة الّتي تؤثِّر بها روضة على العربة مُساوية للقوّة الّتي تؤثِّر بها العربة على روضة.
4(
قوّة الاحتكاك الّتي بين العربة والرّصيف أكبر من القوّة الّتي تؤثِّر بها روضة على العربة.
السّؤال 16
وَقَف عُصفورٌ على دَرَبْزين الشُّرفة، وفجأةً رأى العُصفور قطًّا.
ذُهِلَ العُصفور وَحَلَّق في السّماء.

أشِّرْ على المخطّط الّذي يَصِف بِشَكْلٍ صحيح القُوى الّتي أثَّرت على العصفور في 
لحظة التّحليق. 
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الموضوع 4: الموادّ: مبنى، صفات وعمليّات
السّؤال 17
أنْتَج علماء في المختبر عنصرًا جديدًا اسمه كوبرْنيكيوم (Cp). العدد الذّرّيّ لهذا العنصر 
هو 112. ماذا يُمْكِن أن نَعْرِف من هذا العدد عن مبنى الذّرّة لهذا العنصر الجديد؟ 
1(
أنّ عدد نيوتروناته هو 112.
2(
أنّ مجموع عدد بروتوناته وإلكتروناته هو 112.
3(
أنّ عدد بروتوناته هو 112.
4(
أنّ مجموع عدد بروتوناته ونيوتروناته هو 112.

السّؤال 18
الفرق بين الموادّ الصّلبة الموصلة للكهرباء وبين الموادّ الصّلبة غير الموصلة للكهرباء هو أنّه في الموادّ الصّلبة الموصلة للكهرباء توجد:  

1(
بروتونات.
2(
إلكترونات.
3(
بروتونات حرّة.
4(
إلكترونات حرّة.

السّؤال 19
اِشْرَح كيف يؤثّر الارتفاع في درجة الحرارة على عمليّة انتشار غاز في غاز آخر.  
اسْتَعْمل في إجابتك المصطلح جُسَيْمات.

السّؤال 20
أيّ جملة من الجمل التّالية صحيحة بالنّسبة إلى مبنى الذّرّة؟ 

1(
البروتونات موجودة في نواة الذّرّة وهي ذات شحنة كهربائيّة سالبة.
2(
الإلكترونات تتحرّك حول نواة الذّرّة وهي ذات شحنة كهربائيّة سالبة.
3(
النّيوترونات موجودة في نواة الذّرّة وهي ذات شحنة كهربائيّة موجبة.
4(
النّيوترونات تتحرّك حول نواة الذّرّة وهي ذات شحنة كهربائيّة موجبة.

السّؤال 21
أجْرَت معلّمة تجربةً في الصّفّ عَرَضَت خلالها تحليل بْروميد الزِّنْك بواسطة التّحليل الكهربائيّ (الإلكتروليزا). الرّسم التّوضيحيّ التّالي يُبَيِّن منظومة التّجربة.
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أ.
ما هي نتيجة التّحليل الكهربائيّ (الإلكتروليزا) لبْروميد الزّنك؟
ب.
اِشْرَح كيف تُثْبِت هذه النّتيجة أنّ بْروميد الزِّنْك ليس عنصرًا.
السّؤال 22
ما الّذي يُمَيِّز المادّة في كلّ حالاتها (الصّلبة، السّائلة، الغازيّة)؟

1(
حَجْم المادّة يبقى ثابتًا.



2(
البُعْد بين جُسَيْمات المادّة يبقى ثابتًا.
3(
بَيْنَ جُسَيْمات المادّة يوجد هواء.
4(
جُسَيْمات المادّة موجودة في حركة دائمة.

السّؤال 23
نَقَلَ طالب غازًا من محقن صغير (المحقن "أ") إلى محقن أكبر وفارغ من أيّ مادّة 
(المحقن "ب")، كما يَظْهَر في الرّسم التّوضيحيّ. 
انتقال الغاز من المحقن "أ" إلى المحقن "ب" أثّر على:

1(
عدد جُسَيْمات الغاز.
2(
كتلة جُسَيْمات الغاز.
3(
البُعْد بين جُسَيْمات الغاز.
4(
نوع جُسَيْمات الغاز.

السّؤال 24
أيّ مادّة من الموادّ التّالية هي عنصر؟ 
1(
Br2
2(
H2O
3(
KBr
4(
Na2O
السّؤال 25





أجرى طُلاّب تجربةً حلّلوا خلالها المُرَكَّب أوكسيد 
الزّئبق بواسطة التّسخين. 
أدْخَل الطّلاّب 3 غرامات من مسحوق أوكسيد الزّئبق 
داخل قنّينة، ثمّ أغلقوا فَتْحَتَها بإحكام بواسطة بالون. 
بعد ذلك، سخّنوا أسفل القنّينة.
بعد خمس دقائق، انْتَفَخ البالون، وعلى جدار القنّينة 
نَتَجَت مادّة لامعة (اُنْظُر الرّسم التّوضيحيّ).


أ.
1.
ما اسم المادّة الّتي نَفَخَت البالون؟                   
                


2.
ما اسم المادّة اللاّمعة الّتي نَتَجَت على جدار القنّينة؟                   

                                                           

ب.
ما هو التّغيير الّذي حدث في التّجربة الّتي حلّل خلالها الطّلاّب مسحوق أوكسيد 
الزّئبق؟
1(
تغيير فيزيائيّ، لأنّه تمّ تحليل مخلوط.
2(
تغيير فيزيائيّ، لأنّه تمّ تركيب مُرَكَّب.
3(
تغيير كيميائيّ، لأنّه تمّ تحليل مُرَكَّب.
4(
تغيير كيميائيّ، لأنّه تمّ تركيب مخلوط.
ج.
ما هو القول الصّحيح عن الكتلة الإجماليّة للنّواتج الّتي نَتَجَت في نهاية التّجربة؟

1(
كتلة النّواتج أصغر من كتلة أوكسيد الزّئبق الّتي كانت في بداية التّجربة.
2(
كتلة النّواتج أكبر من كتلة أوكسيد الزّئبق الّتي كانت في بداية التّجربة.
3(
كتلة النّواتج مُساوية لكتلة أوكسيد الزّئبق الّتي كانت في بداية التّجربة.
4(
لا يُمْكِنُنا أن نَعْرِف الكتلة الإجماليّة للنّواتج الّتي نَتَجَت في نهاية التّجربة.
الموضوع 5: الخليّة - وحدة بناء ووظيفة أساسيّة في الكائنات الحيّة
السّؤال 26
أمامك رَسْم توضيحيّ يَصِف خليّة نباتيّة.

اُكْتُب أسماء الأجزاء الثّلاثة الّتي تُمَيِّز الخليّة النّباتيّة والّتي أَشَرْنا إليها بالأسهم.  


السّؤال 27
كيف تُسمّى مجموعة الخلايا الّتي لها مبنى مُشابِه ووظيفة مُشترَكة؟

1(
جهاز
2(
جسم
3(
عضو
4(
نسيج
	أمامك موضوعان.
عليك أن تجيب عن الأسئلة في موضوع واحد فقط، حسب تعليمات المعلِّم.
قبل الإجابة عن الأسئلة، اخْتَرْ أحد الموضوعَيْن، وَضَعْ إلى جانبه الإشارة (.

1(
الموضوع 6: الماء في أجسام الكائنات الحيّة (الصّفحات 22–24)

2(
الموضوع 7: التّكاثُر والتّطوّر في الكائنات الحيّة (الصّفحات 25–27)

عليك أن تجيب عن جميع أسئلة الموضوع الّذي اخْتَرْتَه.


الموضوع 6: الماء في أجسام الكائنات الحيّة
إذا أشَّرْتَ على الموضوع 6 على أنّه الموضوع الّذي تُمتَحَن عليه، فأجِبْ عن الأسئلة 28–31.
السّؤال 28
أمامك رَسمٌ توضيحيّ لأربع أوراق نباتات.
أشِّرْ على الورقة الّتي تُمَيِّز النّبتة الّتي تَفْقِد أقلّ كمّيّة من الماء.
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السّؤال 29
أجْرَت معلّمة تجربةً في المختبر وضَعَت خلالها بذور حمّص داخل وعاء (الوعاء رقم 1)، وغطّته بغطاء. في الوعاء الثّاني (الوعاء رقم 2) لم تَضَع بذورًا بالمرّة، وغطّته بغطاء 
أيضًا. 
سَخّنت المعلّمة الوعاءَيْن لعدّة دقائق. خلال التّسخين، ظَهَرَت قطرات ماء على الجزء 
السّفليّ من غطاء الوعاء رقم 1. على الجزء السّفليّ من غطاء الوعاء رقم 2 لم تَظْهَر 
قطرات ماء.
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أ.
ماذا كان هدف التّجربة؟ 

ب.
قال شريف بأنّه لا حاجة إلى الوعاء رقم 2 في التّجربة. 


هل شريف على حقّ؟ اِشْرَح إجابتك.  

ج.
هل من الصّحيح أن نطبّق ما تعلّمناه من نتائج هذه التّجربة على أنواع أخرى من البذور؟ اِشْرَح إجابتك.

السّؤال 30
اليربوع هو نوع من القوارض الصّحراويّة. نشاط اليربوع مُلاءَم مع الحياة في ظروف الجفاف. فهو نشيط في الأساس في ساعات اللّيل ويفرز كمّيّة صغيرة من البول المُرَكَّز. 


أ.
اِشْرَح كيف تُمَكِّن هاتان الملاءَمتان اليربوعَ من المحافظة على مُوازَنَة سليمة للماء في جسمه.   

•
النّشاط في ساعات اللّيل : 



















•
إفراز كمّيّة صغيرة من البول المُرَكَّز : 

















ب.
اِشْرَح ما هي مُوازَنَة سليمة للماء. 




















السّؤال 31
الكوتيكولا هي مادّة دهنيّة تكسو أوراق النّباتات الّتي تعيش على اليابسة. 

ما الّذي تُسَبِّبُه هذه المادّة؟  

1(
انخفاض في عمليّة نَتْح المياه من الأوراق
2(
ارتفاع في عمليّة نَتْح المياه من الأوراق
3(
انخفاض في استيعاب الأوراق للمياه
4(
ارتفاع في استيعاب الأوراق للمياه
الموضوع 7: التّكاثُر والتّطوّر في الكائنات الحيّة
إذا أشَّرْتَ على الموضوع 7 على أنّه الموضوع الّذي تُمتَحَن عليه، فأجِبْ عن الأسئلة 32–34.
السّؤال 32
ما هو وجه الشّبه بين بذرة فاصولياء وبيضة مُخْصَبَة لحمامة؟ 
1(
كلتاهما تحتويان على جنين.
2(
كلتاهما مبنيّتان من خليّة واحدة.
3(
كلتاهما لا تحتويان على ماء.
4(
كلتاهما تحتويان على غرفة هواء.

السّؤال 33
المُسْتَنْبَت النّسيجيّ هو طريقة تكنولوجيّة جديدة لتكاثُر النّباتات. في هذه الطّريقة 
يُقَسِّمون طرف جذر نبتة إلى عشرات الوحدات الصّغيرة، ومن كلّ وحدة يُطَوِّرون نبتة جديدة.   

هل طريقة التّكاثُر هذه هي طريقة تكاثُر جنسيّ أم لا جنسيّ؟ اِشْرَح إجابتك. 
السّؤال 34
اِقْرأ القطعة ثمّ أجِبْ عن البنود أ-هـ الّتي تليها.
تحتاج نحلة العسل إلى الرّحيق وإلى حُبَيْبات اللّقاح (غبار اللّقاح) من أجل إطعام أنسالها. 
خلال جَمْع الرّحيق وحُبَيْبات اللّقاح، تَنْقُل النّحلة الحُبَيْبات من زهرة إلى أخرى، وبذلك تُسبِّب تلقيح الأزهار. كلّما كَثُرت زيارات النّحلة للأزهار، زادت احتمالات تلقيح الأزهار وكمّيّة المحصول ستزيد. 

في بحث أُجري في موسم الإزهار، أراد باحثون أن يفحصوا العلاقة بين درجة حرارة الهواء وبين نشاط النّحل. اختار الباحثون مجموعة من أزهار عبّاد الشّمس، وخلال 15 دقيقة عدّوا كم مرّة زار النّحل تلك الأزهار. كرّر الباحثون القياسات في درجات حرارة مختلفة. وفي النّهاية، حَسَبَ الباحثون مُعَدَّل عدد زيارات النّحل في كل واحدة من درجات الحرارة الّتي تمّ فَحْصُها. نتائج البحث معروضة في الرّسم البيانيّ التّالي
.
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أ.
ما هو مجال درجات الحرارة الّذي تمّ فَحْصُه في هذا البحث؟


من درجة الحرارة 


 حتّى درجة الحرارة 



ب.
ما هو معدّل عدد زيارات النّحل لأزهار عبّاد الشّمس في درجة الحرارة ºC22؟
ج.
صِف كيف تؤثّر درجة حرارة الهواء على عدد زيارات النّحل لأزهار عبّاد الشّمس.


تَطَرَّقْ إلى مجال درجات الحرارة الّذي تمّ فَحْصُه في البحث. 
د.
في موسم الإزهار قام مُزارع بوضع خلايا نحل في حقله المزروع بعبّاد الشّمس.


لماذا فعل المزارع ذلك؟ 

1(
لكي يزداد عدد زيارات النّحل وتقلّ كمّيّة المحصول.
2(
لكي يزداد عدد زيارات النّحل وتزيد كمّيّة المحصول.
3(
لكي يقلّ عدد زيارات النّحل وتقلّ كمّيّة المحصول.
4(
لكي يقلّ عدد زيارات النّحل وتزيد كمّيّة المحصول.

هـ.
في السّنتَيْن 2006–2007 لاحظ المزارعون في الولايات المتّحدة ظاهرة مُقْلِقة: عشرات المليارات من النّحل تركت الخلايا الّتي كانت تعيش فيها ولم تَعُد إليها. خلال عدّة أشهر، اختفى من الخلايا في الولايات المتّحدة حوالي %60 من النّحل.


يَخْشى العلماء من أنّه في عالمٍ يَخْلو من النّحل سيكون من الصّعب تزويد جميع بَني البشر بالغذاء. اِشْرَح لماذا.

نتمنّى لك النّجاح!
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